

В 1965 году Международный Комитет Красного Креста наградила Зинаиду Михайловну медалью Флоренс Найтингейл. Она стала третьей советской медсестрой, получившей эту награду. Также она была удостоена звания «Герой Советского Союза» 6 декабря 1957 года, а также орденов Ленина, Красного Знамени и Красной Звезды [3].

Несмотря на большое количество наград, Зинаида Михайловна оставалась верной своему делу и всегда была готова помочь людям. Каждый мог обратиться к ней за советом, и она никому не отказывала. Зинаида Михайловна была известна во всем СССР как бесстрашная медсестра, которая помогала людям не только на войне, но и в мирное время. В 1987 году в Витебске была утверждена премия имени Зинаиды Тусноловой-Марченко для многодетных матерей региона. Лауреатами стали 372 жительницы Придвинья, а церемония награждения проходит каждый год накануне Дня Матери. Власти награждают женщин-матерей почетной грамотой со словами Зинаиды: «Счастье для женщины – иметь хорошую семью, детей. В этом смысле я – счастливый человек!» [3].

Зинаида умерла в Полоцке 20 мая 1980 года, где ее похоронили на Красном кладбище рядом с мужем. После себя она оставила большую память, а именно её имя увековечено на мемориальной доске в Свердловске; в экспозиции музея-квартиры Николая Островского; в литературных произведениях, посвященных женщинам Героям Советского Союза. Имя Зинаиды носит школа, где она училась в деревне Новопокасьма Ленинск-Кузнецкого района, а также школа №33 в Старом Осколе в Белгородской области. В 1992 году в Белоруссии был выпущен конверт с ее изображением. В ее честь названы улицы в Москве и в Сочи. Полоцкий медицинский колледж также назван в честь Зинаиды, и до сих пор работает музей-квартира в Белоруссии, где можно увидеть старые письма и вещи, которые принадлежали героине [3].

За отвагу и самоотверженность, проявленные в годы Великой Отечественной войны, десятки тысяч медицинских сестер, санитарок, сандружинниц были отмечены высокими правительственными наградами Родины. Современное поколение не должно забывать историю своей страны и подвиги наших соотечественников. Память о героях и их подвигах, показавших в борьбе с фашизмом образцы мужества и милосердия должна оставаться в наших сердцах навсегда и передаваться из уст в уста другим поколениям. Никто не забыт – ничто не забыто!

*Список литературы:*

1. «Победившие судьбу». Жизнь и любовь Зины Тусноловой. [Электронный ресурс] // -Православие. Ру - Режим доступа: <https://pravoslavie.ru/36727.html> (дата обращения 10.04.2023).
2. Зинаида Туснолова-Марченко: война отняла руки и ноги... [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://topwar.ru/96257-zinaida-tusnolova-marchenko-voyna-otnyala-ruki-i-nogi.html> (дата обращения 10.04.2023).
3. Торопов Л. Ф. Героини. Очерки о женщинах - Героях Советского Союза. Выпуск 2. [Электронный ресурс]. - Режим доступа <https://djvu.online/file/c70iDe4KVxCB> (дата обращения 10.04.2023).

## **ГЕОРГИЙ ФЕДОРОВИЧ СИНЯКОВ - АНГЕЛ НАЦИСТСКОГО КОНЦЛАГЕРЯ**

*В.С. Борсякова*

Научный руководитель: Е.С. Семенихина

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

*Данная статья посвящена истории жизни выдающегося хирурга Георгия Федоровича Синякова. Всегда будет актуальна, память из прошлого. Делая свою историю, медицина развивается и растет, совершенствуясь в своем умении, повышая результаты своих действий, выполнения основной задачи – лечение людей. Передавая, медицинские традиции, крепко связанные с пониманием человеческой личности, сохраняют всегда важные ценности медицинской профессии. Посвятив себя полностью, передавая бесценный опыт, сейчас есть возможность знать и помнить гениальных великих людей. Великая Отечественная война. Тяжелые времена в сопровождении смерти, голода,*

болезней. Времена, вынуждающие людей становиться сильными. Несущие с собой не только ужас, страх и смерть, но и великая пора надежды и веры. Тысячи людей стали героями. Сильные люди, чьи имена обрели бессмертие. Историческая память, чья ценность имеет большую значимость, чем достижение победы. За 75 лет накопилось большое количество материала о заслугах медицинских работников времен Великой Отечественной войны. Целью статьи, является просвещение будущего поколения, людей, посвятивших себя медицинской сфере. Описание деятельности и достижения Г.Ф.Синякова. Материалами служили публикации, интервью с участниками Великой Отечественной войны.

*Ключевые слова:* Георгий Федорович Синяков; война; концлагерь; хирург; врач; операция.

Больше, чем герой является Георгий Фёдорович Синяков - человек, борющийся за жизнь каждого человека, сопротивляясь абсолютному злу смерти и убийства, спасавший людей и выполняющий истинный долг врача. Сохранивший веру и честь. Г.Ф. Синяков - советский хирург, кандидат медицинских наук, заслуженный врач РСФСР, участник Великой Отечественной войны, спасший в концлагере в Кюстрине тысячи пленных, будучи членом лагерного подполья, оформлял в госпитале концлагеря документы на них, как на умерших и организовал побеги.

Он родился 6 апреля 1903 год, село Петровское, Воронежская губерния. В 1928 году окончил медицинский факультет Воронежского университета. 23 июня 1941 года был призван в армию, работал в медицинских учреждениях Ростовской области. С июня по октябрь стал ведущим хирургом медико-санитарного батальона 171-й стрелковой дивизии. 5 октября попал в плен под Киевом вместе с ранеными бойцами. Он был помещен в лагерь Борисполя и Дарницы. Он с ужасом вспоминал эти дни, в первые дни пребывания в плену. Еще пытаясь помочь сбежать пленной девочки и застав ее мимолетную смерть от пули. С мая 1942 года он прибыл в Кюстринский международный лагерь военнопленных недалеко от Берлина. Ему присудили номер 97625.

Кюстринский лагерь был построен в июне 1940 года. Среди русских смертность была самой высокой. Погибло свыше 12 тысяч военнопленных. Немцы всячески издевались над пленными и ставили эксперименты. Раненых не лечили, а лишь заставляли тяжело работать, пока те не умрут. Лагерь хорошо охранялся.

В лагере у Синякова начались адские будни. Ужасные условия, заставляли постоянно умирать пленных в мучениях от болезней, голода, холода и пуль. Самое страшное – местный лазарет, где над измученными людьми ставили медицинские опыты. И не только опыты, в целях увеличения смертности, была оборудована специальная комната, которая замораживала живые тела военнопленных.

Немцы сразу узнали, что Синяков является медиком. Он был назначен хирургом в лазарете, где сначала показал свое мастерство на глазах немецких врачей во главе с доктором Кошелем, а также французских, английских и югославских специалистов, проведя резекцию желудка. Это было проверкой. Немцы были твердо убеждены, что любой их санитар лечит людей лучше, чем русским врач. Они отнеслись к нему скептически и с презрением, организовав целое шоу. Но Синяков уверенно взялся за работу, показав все свое мастерство, несмотря на изможденное состояние, он произвел неизгладимое впечатление. После его направили к тяжелораненому немецкому офицеру и поставили условия от которых нельзя было отказаться. Если Синяков успешно прооперирует офицера и тот выживет, ему дадут разрешения, чтобы лечить, но, если он откажется или провалит испытание – расстрел. Немецкие врачи уже выразили в этот момент безнадежность, но русский доктор справился.

С этого момента Синяков сутками напролет помогал раненым. Он стал спасением для многих узников. Ежедневно проводил до 5 сложных операций и 50 перевязок. Лечил пневмонии, плевриты, язвы, остеомиелиты. Верный клятве Гиппократа, Синяков оперировал и немцев, так он спас сына гестаповца, задыхавшегося от попавшего в трахею постороннего предмета. Синяков не отходил от

операционного стола. Весть о гениальном враче разошлась далеко за пределы концлагеря. Немцы стали привозить своих родных и знакомых издалека. Со временем ему начали доверять, и доктор мог гулять по лагерю свободно. Он начал получать усиленный паек, который делил с ранеными, чтобы накормить большее число заключенных.

Однако за благосклонностью врагов, Синяков не гнался, его цель была спасти советских пленных. Георгий Федорович смог организовать подпольную деятельность. Вместе с немецким переводчиком Гельмутом Чахером, помог множеству пленным сбежать. Чаще доктор использовал имитацию смерти и постановку неправильного диагноза: он научил больных притворяться умершими, констатировал смерть, “труп” вывозили с другими действительно умершими и сбрасывали в ров неподалеку, где пленный “воскресал”.

А еще Синяков создал лекарство, которое затягивало раны, хотя ранения при этом выглядели совершенно свежими. Хирург смазывал раны также рыбьим жиром. Он спас более 3000 военнопленных. Он не уставал изобретать новые методы спасения, как еще осуществлял замену лагерных номеров.

Перед наступлением советских войск, спустя четыре года, было принято решение расформировать концлагерь. Часть заключенных отправили в Германию. Оставшихся разделили на две группы. Одну отправили пешком в Третий рейх через заледеневший Одер. Вторую группу оставили в лагере и приказали расстрелять. Синяков с невероятной смелостью, направился к руководству лагеря на переговоры. С целью не приводить бессмысленный смертный приговор в исполнение. Это была настоящая победа. Немцы ушли, и они остались в живых. Вскоре пришли советские танки. В лагере был организован полевой госпиталь. Они были спасены. За несколько суток Синяков прооперировал еще более семидесяти танкистов.

После войны Георгий Федорович работал заведующим хирургическим отделением медсанчасти Челябинского тракторного завода, преподавала в мединституте. Он старался избегать воспоминаний о прошлом, считая, что он лишь выполнял свой долг. К сожалению, он не имел в своей жизни громких званий и не был удостоен больших наград. Только в канун 70-летия Великой Победы, общественность Южного Урала вспомнила о героическом хирурге, чей стенд открыт в музее медицины челябинской больницы. Власти Южного Урала увековечили память и назвали его именем улицу, учредили премию студентам-медикам имени Георгия Синякова. Также впервые о нем написали после публикаций воспоминаний летчицы Анны Егоровой. В 1961 году был избран депутатом городского Совета. Скончался Георгий Федорович 7 февраля 1978 года в городе Челябинск.

Известные спасенные. Спас советского солдата еврейского происхождения Илью Зельмановича Эренбурга. Спас от смерти прославленную летчицу Героя Советского Союза Анну Егорову, которая была сбита в августе 1944 года под Варшавой. Также были спасены летчик-штурмовик Николай Майоров с газовой гангреной, летчик-истребитель Александр Каширин с гангреной ступней ног.

Его знаменитые изданные научные труды: “Релаксация правой половины диафрагмы с выпячиванием печени, симулирующая эхинококк”; “Наблюдения о лечении панариции путем иссечения некротических тканей с наложением глухого шва и пенициллина”; “О технике гепатопексии при опущенной печени”.

Ангел нацистского концлагеря, Г.Ф. Синяков – человек с великой душой для потомков, для учеников медицины, он всегда будет примером настоящего врача.

*Список литературы:*

1. *Википедия, свободная энциклопедия – Синяков Георгий Федорович.*
2. *Педиатрический вестник Южного Урала №1, 2020. Статья “Умереть, чтобы выжить”, Дмитриенко О.В.*
3. *Мир тесен. Мы из советского союза. Врач от бога и русский человек!*
4. <https://www.chel.kp.ru/daily/27256/4386787/> (дата обращения 12.02.23)